

新华社北京2月17日电 国家主席习近平17日致电祝贺第37届非洲联盟峰会召开。

习近平指出，当今世界正值百年未有之大变局，以中国和非洲为代表的“全球南方”蓬勃发展，深刻影响世界历史进程。非盟团结非

洲国家联合自强，大力推进一体化和自贸区建设。非盟成功加入二十国集团，使非洲在全球治理中的代表性和话语权进一步提升。中方对此表示衷心祝贺。

习近平强调，过去一年里，中国和非洲关系持续深入发展，中非领导人

对话成功召开，双方决定相互支持探索各自的现代化道路，共同为实现发展愿景创造良好环境。2024年将召开中非合作论坛新一届会议，我愿同非洲国家领导人一道，着眼造福双方人民，精心规划中非合作新蓝图，推动共筑高水平中非命运共同体。



## 上海青少年事务社会工作者砥砺前行二十载

# 引领青少年走出困境奔向未来

赵茜雅  
中青报·中青网记者 王烨捷

2003年，上海在全国率先开始探索青少年事务社会工作，一批年轻人在大学毕业后毅然投入到这个新兴领域。他们的工作是，握着那些迷途青少年的手，引领他们走出困境。

如今，上海市青少年事务社会工作者队伍增至700人左右。20年来，这些社工是如何成长起来的？他们的专业性如何体现？他们如何打开青少年

### 从“推销员”变成“培育者”

2003年法学专业毕业后，年轻的张曼曼怀着

一腔对社工行业的热情进入上海市阳光社区青少年事务中心，成为一名青少年事务社会工作者。

当时，16-25周岁未进一步就学就业的青少年是全市违法涉罪的高发群体之一，而这些青少年正是张曼曼服务的对象。她做的第一个工作就是“扫楼”，挨家挨户排摸青少年情况。“当时老百姓不清楚社工是干什么的，有人以为我是推销员，有人以为我是推销员。”张曼曼告诉记者，2003年，排摸服务对象是一件困难重重的事情。

后来，社会工作作为一个专业助人的职业开始逐渐被社会公众所熟悉、接纳。张曼曼也从一名一线社工晋升为了站长助理，如今她已是全市青少年社会工作枢纽平台机构的负责人。“当年入职时，我缺少实操能力，也没有人能在实践方面给予我专业建议与督导，很多事情都需要靠自

己摸索，我想让现在的社工有人给予更多指导。”在组织的帮助和支持下，张曼曼开始主动探索社工督导制度，她以一名过来人的身份为更多的社会工作者答疑解惑。

她介绍，当时很多社会工作者从象牙塔跨专业迈入社会工作行业，遇到想要帮助的青少年，却不知道从何处下手，要打开工作局面就需要社工们不断提升专业素养，学习提升各种能力。要想成为一名优秀的社会工作者，不仅要懂得跨代沟与青少年交流，还要熟悉法律条款、擅长文书撰写。张曼曼作为上海市益扬青少年社会工作促进中心的负责人，正致力于社工专业能力的培养提升，通过个性化的辅导和技能培训在专业和情感上给社工更多支持。

同样，2004年，学体育出身的马一峰加入了上海市阳光社区青少年中心杨浦工作站，但工作的开展远没有他想象中顺利。“当时很多人不知道什

么是社会工作者，自己当时经常要挨家挨户地进行宣传和自我介绍。”现已担任杨浦区青年联合会副秘书长马一峰说，“20年来，能明显感觉到社会和青少年群体对青少年事务社会工作的认可度越来越高。”

### 从“土办法”到“专业化”

20年来，一群社会工作者扎根一线服务青少年，不断总结提炼经验和“土办法”，让自己的服务方法更具复制和推广价值，让更多青少年可以获益。

2003年，姜奇川进入上海市阳光社区青少年事务中心，成为当时徐汇区最年轻的青少年事务社会工作者，主要负责服务未进一步就学就业的青少年。（下转2版）

新华社记者

春节长假即将画上句号。人们收拾好行囊，怀揣着亲人的美好祝福和对未来的憧憬，踏上新的征程。

锦绣中国，共谱华章。这个新春，我们追随远行的脚步，深入祖国各地，走进大街小巷、工厂码头，观新春佳节中的人潮涌动，察神州大地上的进取逐梦，见微知著，从不同方面感知中国经济新春的“脉动”。

### “市面”中见活力：人潮涌动红火热闹

“市面”，是观察经济活力的一扇窗口。南来北往、东行西进，火热的出行消费场景，跃动着新春的活力。

千年古城、盛唐遗韵。春晚西安分会场的《山河诗长安》，让大唐不夜城的热度持续攀升。

大年初四，记者随着人流进入大唐不夜城。在“长安十二时辰”主题街区，身着汉服的游客手持团扇拍照打卡，灯火璀璨间，随处可见的祥龙形象烘托出浓浓的新春氛围。

“游客越来越喜爱传统文化，并希望置身其中成为主角。”现场工作人员说，从大年初一以来，大唐不夜城的日均游客接待量保持在65万人次左右。

有人追逐古风古韵，有人享受自然风光。南来北往间，人们感受不同的年俗文化，迎接同一个喜庆龙年。

2月17日，第十四届全国冬季运动会在内蒙古呼伦贝尔开幕。以筹办“十四冬”为契机，内蒙古多地推出了“冰雪+节庆”“冰雪+演艺”等活动，春节烟花秀、春节社火表演等民俗活动带动当地冰雪经济持续向好。

南方航空有关负责人说：“我们在东北地区多个城市大幅增加航班，满足旅客出行需求。”

新春时节，国内旅游呈现红火景象的同时，不少人也选择走出国门，去感受另一番风景。

云南昆明市孙铭毅给记者展示了他的新春出行安排：上午从昆明出发，晚上到老挝万象品尝夜市小吃。“趁着假期，带孩子体验一下中老铁路，坐着动车出国。”孙铭毅说。

自1月26日春运启动以来，中老铁路客流量持续上涨。铁路部门在客流高峰期增加开旅客列车，中老铁路国际旅客列车每趟车的跨境席位由300个增加至350个。

三餐烟火暖，生活皆安然。春节期间，人们走进餐厅，与家人品尝美食，享受团聚时光。（下转2版）

# “市面”中见活力 “账面”中见韧性 “人面”中见希望 中国经济新春面面观

## 参赛队伍首次覆盖全国31个省区市 第十四届全国冬季运动会开幕

本报呼伦贝尔2月17日电(中青报·中青网记者 慈鑫)第十四届全国冬季运动会(以下简称“十四冬”)今晚在内蒙古自治区呼伦贝尔市海拉尔区开幕。“十四冬”是冬奥会后首次举办的全国冬季项目大型体育赛事，是内蒙古自治区首次承办的全国大型综合性体育盛会，也是首次设置群众比赛项目的全国冬季运动会。

今晚，以“燃情冰雪 筑梦北疆”为主题的开幕式简约精致。开幕式通过数字技术并结合利用AR虚拟视效，深入挖掘内蒙古丰富的传统文化资源，配合“草原绿、冰雪白、科技蓝、中国红”的视觉基调，将内蒙古的“豪情、豪迈、豪放”呈现给全国人民。

“十四冬”比赛项目全面对标2026年米兰冬奥会，共设滑冰、滑雪、冬季两项、冰壶、冰球、雪车、雪橇、滑雪登山8个大项、16个分项、176个小项。“十四冬”第一次实现了以省、自治区、直辖市为单位组团参赛，共吸引了全国31个省区市、香港特别行政区、澳门特别行政区以及新疆生产建设兵团、中国石油行业体协共35个代表团参赛，运动员人数超过3000人。

为用好北京冬奥会遗产，本届冬奥会的高山滑雪、雪车、雪橇、跳台滑雪、北欧两项比赛安排在北京延庆、河北张家口举行。开幕式前，本届冬运会已经结束了群众比赛项目及滑雪登山、北欧两项等76个小项的争夺。开幕式后，本届冬运会还将展开100个小项的较量。

2月17日，内蒙古呼伦贝尔，第十四届全国冬季运动会开幕式上，东道主内蒙古代表团入场。



## 全国人大代表张大冬交出三张育人答卷

# 培养拥有“四个自信”的孩子



中青报·中青网记者 李超

2023年3月5日，习近平总书记参加江苏代表团审议时谈及抗战时期“新安旅行团”的历史佳话，勉励教育工作者“要善于从五千年中华传

统文化中汲取优秀的东西，同时也不摒弃西方文明成果，真正把青少年培养成为拥有‘四个自信’的孩子”。

全国人大代表、江苏省淮安市新安小学校长张大冬当时就在现场，他也是当天向习近平总书记作汇报的代表之一。这一年，张大冬牢记习近平总书记对新时代教育工作者的嘱托，努力践行把青少年培养成为中国特色社会主义的建设者和接班人。

对于张大冬来说，践行培养拥有“四个自信”的孩子的重要举措就是把位于新安小学内的新安旅行团历史纪念馆打造得更加贴近青少年。

这座面积为4360平方米的纪念馆内，有220多幅图片、19件定级文物、96件实物，其已成为当地开展历史教育的重要场所。张大冬就经常为前来参观的孩子讲述历史。

新安小学有着光荣的历史。1929年，著名教育家陶行知创办新安小学，并担任首任校长。1935年10月，以新安小学师生为主要成员的“新安旅行团”，踏上宣传抗日救亡主张的漫漫征途。历时17年，师生们转战全国22个省份，行程5万余里，曾受到毛泽东、周恩来等老一辈无产阶级革命家的高度赞扬。

2021年，该校五（8）中队的少先队员在学校

的鼓励下，给习近平总书记写信，汇报学习校史和党史的收获体会。同年5月30日，习近平总书记给五（8）中队的队员亲切回信，勉励大家结合自身成长实际学好党史，以英雄模范人物为榜样，从小坚定听党话、跟党走决心，刻苦学习，树立理想，砥砺品格，增长本领，努力实现德智体美劳全面发展。

从进入新安小学工作开始，张大冬就痴迷于研究学校悠久而光辉的历史。2010年担任校长后，他更是在学校的日常育人工作中深度植入学校的光荣历史，在红色传承中铸魂育人。

从新生入学时，在纪念馆举行的“开学第一课”认知红色历史到60多名少先队员成为该馆讲解员，在“体验课堂”中拥有光荣感、使命感。通过红色文化传承，新安小学希望用“润物细无声”的方式让学生“学进去”“讲出来”。

在张大冬看来，“认知-体验-践行”三位一体的红色育人路径就是新安小学为培养拥有“四个自信”的孩子所作的第一张答卷。（下转2版）

今日看点

## 用脚“走”出来的“挑战杯”特等奖作品

详见4版

# 90后建设者“挑大梁” 助大兴居民圆“安居梦”

## 新春走基层

中青报·中青网记者 孟佩佩

“刚进场时，这里一马平川，茂盛的野草长得比人还高。如今，高楼平地起。”中建五局大兴青云店棚改项目生产经理王鹏见证了这一切。他透露，再过一年，这里将亮起万家灯火。

春节前夕，中青报·中青网记者来到北京市大兴区青云店镇中心镇棚户区改造项目现场，项目各出入口都贴上了“福”字和春联。

从2022年6月进场施工至今，中建五局承建的7栋安置房主体结构施工已率先全面封

顶。王鹏对记者说，与时俱进的建筑业也在不断“提速”，“施工工艺不断优化，还采用了装配式建筑施工的方式，既注重了环保，也使得工人施工操作更加便捷，生产进度大大提高了”。

记者注意到，项目工地的出入口处，工地扬尘监测系统正在运行，湿度、风速、风向、温度、噪声等数值一目了然，大门口还悬挂着获颁的“北京市扬尘治理‘绿牌’工地”标志。

“根据这些数值，我们可以了解到现场是否有扬尘，是否有裸土覆盖不到位的地方，然后有针对性地去相关点位进行检查。”他解释，检测系统的安装位置也有讲究，“车辆进出频繁，车轮带起扬尘，使得项目出入口成了扬尘的‘重灾区’，在这里安装监测更加严格有效”。（下转2版）

## 期待万家灯火时

记者手记

孟佩佩

从野草丛生，到高楼拔地起、万家灯火。这是北京市大兴区青云店镇中心镇棚户区改造项目现场要在三四年间完成的“变形记”。

来到现场，跟随项目生产经理王鹏绕场一周，我们了解到，原来装上了摄像头和感应系统等科技元素的“大家伙”塔吊车也可以变得很“机灵”，既可以防止碰撞，也可以监督司机的状

态。最有趣的是，它的大臂上装置的喷洒设备，竟是防尘的“利器”。项目出入口处，稍不注意就会被忽略的工地扬尘监测系统，却承担着环保的重任。这一系统，还与员工的手持终端连接，动动手指，工地情况了如指掌。

传统的建筑行业变得越来越有科技范儿，建筑行业的从业者也最能感受到国家建设发展、城市发展的进程。也许是因为施工项目现场更加环保、智能，员工们可以清清爽爽地上下班，才吸引了越来越多的年轻人加入。而他们在智能化的时代，也可以施展更多创新技能。

探访视频上线后，我在朋友圈里写下：“期待明年回访时，这里已是万家灯火。”